

- в частности, о разграничении сфер экономического проникновения на Балканах и в Дунайском бассейне.
- * Розенберг А. (1893—1946) — один из главных фашистских военных преступников. С 1933 г. возглавлял внешнеполитический отдел германской национал-социалистской партии. С июля 1941 г. до 1945 г.—министр оккупированных восточных территорий, инициатор политики массовых убийств и грабежа, осуществляемой германскими властями во временно захваченных гитлеровцами областях Польши, СССР и других государств.
 - * Визит министра иностранных дел Румынии В. Антонеску в Польшу послужил началом интенсивного польско-румынского сближения.
 - * Речь идет об оккупации Германией демилитаризованной Рейнской зоны. См. прим. 3 к док. 141.
 - * В записи беседы С. С. Александровского с внешнеполитическим редактором центрального органа аграрной партии «Венков» Каганеком, состоявшейся 24 ноября 1936 г., приводятся высказывания Каганека по вопросу о германо-чехословацких отношениях. Уклонившись от оценки перспектив сближения с Германией, Каганек, в частности, подчеркивал, что «о сближении с Германией нужно всегда и всячески стараться». Далее он утверждал, что «Чехословакия ведет очень скверную национальную политику в отношении такого меньшинства, каким являются судетские немцы», и что «основным элементом правильной национальной политики было бы привлечение партии Генлейна в правительство, чем на Генлейна была бы возложена ответственность, от которой он сейчас свободен, оставаясь в оппозиции» (см.: «Документы внешней политики СССР», т. XIX, с. 781).

182

Из выступления К. Готвальда в палате депутатов Национального собрания Чехословакии

Прага

1 декабря 1936 г.

...* Второй вопрос международной политики, о котором необходимо говорить в прениях о бюджете, касается германо-японского военного договора¹. Этот договор внешне представляется как договор против Коминтерна. Иногда говорят, что там, где написано «Коминтерн», надо читать — Советский Союз. И в Чехословакии, конечно, найдутся мудрецы, которые скажут: «Против Коминтерна это или против Советского Союза — нам всё едино, нас это не касается». Правда, ни Коминтерн, ни Советский Союз не нуждаются в том, чтобы кто-нибудь о них заботился. Они сами о себе позаботятся. Но все те наивные люди, которые еще верят словам Гитлера, должны были бы понять, что последний германо-японский договор по существу направлен против всех нефашистских государств, что Гитлер через большевизм и через Советский Союз нацеливается прямо в них. Ведь ясно, что из-за Коминтерна Гитлер не нуждается и не нуждался во введении воинской повинности и тем более в заключении какого-то военного договора с Японией и разных тайных пактов с Италией. Коминтерн ведь не является государством с собственной территорией, с собственными вооруженными силами, с которым можно было бы вести войну, тем более в блоке с несколькими другими государствами. Гитлер здесь действительно оскорбительно недооценивает здравый смысл всего мира, называя свой военный союз с Японией антикоминтерновским договором.

Что касается Советского Союза, то можно быть уверенным, что германо-японский договор направлен также и против Советского Союза. Но здесь с Советским Союзом некоторая заминка. Аппетит на Со-

* Опущен текст, касающийся международного и внутреннего положения Чехословакии.

ветский Союз у Гитлера, конечно, имеется, так же как и у Японии. Чего-чего, а аппетита у них более чем достаточно! Ведь в басне лисице тоже нравился виноград. Но, бесспорно, советский виноград висит слишком высоко и он слишком кислый для этой фашистской лисы, которая хотела бы его украсть. (*Депутат Кнорре от генлейновской партии [выкрикнул] по-немецки: «Лучше не забираться слишком высоко, как бы потом не упасть слишком низко.»*) Да, мечты Гитлера витают слишком высоко. И не удивительно, что разочарованная фашистская лиса ищет утешения в чем-нибудь поближе. И, право, стоит напомнить некоторые события последних лет.

Возьмем, например, Японию. Японцы, как известно, уже долгие годы «спасают» цивилизацию от большевизма на Дальнем Востоке. Японцы многие годы убеждают Америку, Англию, что они, только они, призваны к тому, чтобы отогнать Советский Союз от побережья Тихого океана. «Дядя Сэм и мистер Буль,— говорят японцы,— развязжите нам руки, и мы — ура, ура — пойдем на Советы». А что пока? Пока милые японцы забрали Маньчжурию, Внутреннюю Монголию, несколько китайских провинций и лезут все глубже в чужую кашу. В чью? В кашу Америки и Англии. Почему они это делают? Не пропал ли у них аппетит на советский Дальний Восток?

Конечно, нет,— какое там, аппетит не пропал. Но в Китае у них путь более или менее свободен, тогда как на советской границе, на Амуре, стоит знаменитая Дальневосточная Красная Армия Блюхера, которая, конечно, внушает японцам уважение. Действительно, господа генлейновцы, кисел советский виноград.

Или взгляните на Муссолини! Это тоже старый «спаситель цивилизации от большевизма». Он то и дело спасает цивилизацию от большевизма, а при этом мимоходом захватил Абиссинию². Он победил, таким образом, не большевизм, а Абиссинию и, как нарочно, наступил Англии на важнейшую жизненную артерию.

А что Гитлер? Он, должно быть, с самого рождения издавал антибольшевистский писк и его первым криком было, вероятно: «Да сгинет большевизм!». А сейчас он денно и нощно «глотает» большевиков и Советский Союз и призывает всю Европу и весь мир к крестовому походу против Советского Союза. А сам тем временем порвал военные статьи Версальского договора, который подписан не Советским Союзом, а Францией, Англией, Чехословакией и другими, самовольно расторг Локарнский договор, который Германия подписала не с Советским Союзом, а с Францией и Англией. Он оккупировал военными силами Рейнскую область и придинул свою армию к границам не Советского Союза, а Франции и Бельгии. Он укрепляет Рейн и угрожает своими дальнобойными орудиями Страсбургу и Парижу, а не Москве. Он строит густую сеть аэродромов и больших автострад, которые направлены не к Москве, а к Парижу, Брюсселю, Амстердаму, Праге и Варшаве. Он самовольно нарушил договор о международном режиме Рейна, Эльбы, Одера³, затрагивая этим жизненные интересы не Советского Союза, а среди прочих и существенные интересы Чехословакии. И, наконец, нынешний поход Гитлера в Испанию направлен не столько против интересов Советского Союза, сколько против позиций Англии и Франции в Атлантическом океане и в Средиземном море.

Такова ярмарочная тактика этих фашистов: сплошная истерическая антибольшевистская трескотня. Но Москва — далеко, советский виноград — высоко, а Красная Армия — сильна. А поэтому, пока мы не до-

росли, мы будем точить зубы на тех, кто поближе, кто послабее, кто не так силен. [Мир должен быть безумен, если он после всего этого поверит хотя бы одному слову Гитлера]...*

«Těsnopisecké zprávy o schůzích poslanecké sněmovny Národního shromáždění Republiky Československé», IV. volební období, 3. zasedání, 68. schůze, Praha, 1936, s. 41—48; «Rudé právo», 3. prosince 1936, č. 281.
Опубликовано: Г о т в а л ь д К. Избр. произ., т. I, с. 484—487.

¹ Имеется в виду подписанный Германией и Японией 25 ноября 1936 г. в Берлине «антикоминтерновский пакт», оформленный под флагом борьбы против Коминтерна блок двух империалистических держав, стремившихся к мировой гегемонии. Специальное секретное приложение к пакту предусматривало совместные меры борьбы против СССР. В 1937 г. к пакту присоединились Италия, Венгрия, марионеточное «государство» Маньчжуо-Го и Испания. В 1939—1940 гг. «антикоминтерновский пакт» был превращен в открытый военный союз Германии, Италии и Японии. В 1941 г. к пакту присоединились реакционные правительства Финляндии, Хорватии, Дании, Румынии, Словакии и Болгарии, а также образованное Японией на оккупированной ею части Китая «правительство» Ван Цзин-вэя.

² См. прим. 9 к док. 124 и прим. 2 к док. 177.

³ 14 ноября 1936 г. фашистская Германия отказалась выполнять статьи Версальского мирного договора о водных путях, касающихся Рейна, Дуная, Эльбы и Одера.

183

Приветствие Общества культурных и экономических связей с СССР VIII съезду Советов¹

Прага

2 декабря 1936 г.

Чехословацкое общество культурных [и] экономических связей [с] СССР сердечно приветствует Чрезвычайный съезд Советов, его президиум, всех его участников, представляющих народы СССР. [Мы] поздравляем вас [с] новой советской Конституцией, которая является новым успехом вашего государства, ваших народов, [с] которыми нас объединяет столько общих интересов, основанных на нерушимой дружбе, совместной борьбе за мир. [В] этой борьбе [мы] хотим быть вашими лучшими друзьями, союзниками.

Председатель, профессор Неедлы
Зампред, доктор Галлас²

ЦГАОР СССР, ф. 3316, оп. 8, д. 215,
лл. 83—84. Телеграфная лента.

¹ Чехословацкая прогрессивная общественность уделяла большое внимание работе VIII съезда Советов, который обсудил и утвердил проект новой Конституции СССР (см. прим. 2 к док. 161). Делегаты III съезда Союза друзей СССР (см. прим. 1 к док. 180) в приветственной телеграмме оценивали новую Конституцию СССР как «документ победы социализма на одной шестой мира» («Известия», 1936, 30 ноября). Приветствие съезду послали районная конференция красного профсоюза горняков, которая состоялась в начале декабря в Моравской Остраве («Правда», 1936, 3 декабря) и члены рабочей делегации, которая в то время находилась в СССР («Труд», 1936, 28 ноября).

* Текст в квадратных скобках конфискован парламентской цензурой.